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§ 1
Val av justerare och dag för justering 
 
Anmäldes att protokoll från stadsdelsnämndens sammanträde den 2 
januari 2020 hade justerats samma dag. Ordförande tillkännagav att 
dagens protokoll skulle justeras den 17 februari 2020. Johanna 
Karlsson utsågs att jämte ordföranden justera protokollet.
 
Tema för den öppna frågestunden var idrott på Kungsholmen. 
Marina Högland, chef för idrottsförvaltningen, berättade om stadens 
planering.
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§ 2
Anmälan av medborgarförslag 

Beslut 

 
Kungsholmens stadsdelsnämnd beslutar enligt förvaltningens 
förslag:
 

1. Medborgarförslag om badplatsen Marieberg

Dnr KUNG 2020/9

Beslut: Medborgarförslaget överlämnas till 
parkmiljöavdelningen för beredning.

 
2. Medborgarförslag om plantering av artificiella träd

Dnr KUNG 2020/12

Beslut: Medborgarförslaget överlämnas till 
parkmiljöavdelningen för beredning.

 
3. Medborgarförslag om ny återvinningsstation på Stora 

Essingen

Dnr KUNG 2020/15

Beslut: Medborgarförslaget överlämnas till trafikkontoret 
för kännedom.

 
4. Medborgarförslag om naturreservat

Dnr KUNG 2020/24

Beslut: Medborgarförslaget överlämnas till 
parkmiljöavdelningen för beredning.
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§ 3
Verksamhetsberättelse 2019 
KUNG 2020/10

Beslut 
 

1. Verksamhetsberättelse med bokslut för år 2019 godkänns 
och överlämnas till kommunfullmäktige och revisorer.
 

2. Överföring av resultatenheternas samlade resultat till 
resultatfonden godkänns i enlighet med vad som redovisas i 
ärendet.
 

3. Nämnden upplöser tre resultatenheter i enlighet med 
ärendet.
 

4. Paragrafen förklaras omedelbart justerad.

Sammanfattning av ärendet 
 
I verksamhetsberättelsen redovisas hur och i vilken omfattning 
nämnden har bidragit till att uppfylla kommunfullmäktiges fyra 
inriktningsmål.

 
Särskilt uttalande
 
Johanna Karlsson m.fl. (S) lämnade följande särskilda uttalande:
 
Neddragningar, besparingar och effektiviseringar för välfärden på 
Kungsholmen
 
När den grönblåa majoritetens första budget för mandatperioden 
presenterades var prioriteringen tydlig. Skattesänkning om nästa en 
halv miljard som Stockholmarna får betala med uteblivna 
välfärdsinvesteringar var den nya linjen. I Kungsholmens 
stadsdelsnämnd uttryckte vi tydligt hur de samhällsutmaningar vi 
ser idag behöver en annan politik. Vi uttryckte också konsekvensen 
av när politiken inte vågar prioritera utan ger mindre pengar och 
samtidigt samma uppdrag. Resultatet av detta är en Svälta räv-lek 
där personalen som är den kommunala verksamhetens stora kostnad 
alltid förväntas springa snabbare och göra mer men med mindre 
resurser.
 
Det tog inte mer än tre månader in på 2019 innan förvaltningen 
signalerade att alla verksamheter belagts med sparbeting samt att 
nyanställningar skulle ske i mycket restriktiv utsträckning. När 
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verksamhetsåret är slut kan vi konstatera att de tilldelade resurserna 
till verksamheterna inte räcker. För att täcka upp för 
budgetunderskottet behöver majoriteten ta nio miljoner kronor från 
de fonderade medel som egentligen ska finnas för 
kvalitetsutveckling i verksamheterna.
 
Vi vill vara tydliga med att besparingar, neddragningar och 
effektiviseringar inte behöver vara en naturlig konsekvens för vår 
gemensamma välfärd. Vi Socialdemokrater står för ett alternativ där 
vi inte valt att sänka skatten och därmed skulle kunnat utveckla vår 
välfärd. Det handlar bland annat om fler händer i omsorgen, fler 
förskolelärare och fler sommarjobb till ungdomarna. Det handlar 
också om möjligheter att arbeta med förebyggande arbete, möjlighet 
att skapa fler kulturella mötesplatser och ett miljövänligare och 
renare Kungsholmen.
 
Slutligen vill vi berömma förvaltningen för det goda och 
professionella arbetet som lyckats prioritera och navigera i de tuffa 
budgetförutsättningarna som varit rådande under året.
 
 

Handlingar i ärendet
 250591 Verksamhetsberättelse 2019
 250592 Bilaga 1 Uppfoljning av intern kontroll
 250593 Bilaga 2a Uppföljning klimatinvesteringsmedel 

skräpkorgar med solcellskomprimering
 250594 Bilaga 2b Uppföljning klimatinvesteringsmedel 

vitvaror
 250595 Bilaga 3 Kvalitetsredovisning förskola
 250596 Bilaga 4 Uppföljning av verksamheter för personer 

med funktionsnedsättning och socialpsykiatri
 250597 Bilaga 5 Uppföljning av verksamheter inom 

äldreomsorgen 2019
 250598 Bilaga 6 Patientsäkerhetsberättelse 2019

Sida 6 (43)



Kungsholmens stadsdelsnämnd Protokoll nr 2/2020

2020-02-13

§ 4
Ändrad inriktning av boendeenheter inom 
Alströmerhemmets vård- och omsorgsboende 
KUNG 2020/20

Beslut 
 
Stadsdelsnämnden beslutar att ändra inriktningen på boendeenhet 
2B och 3B Alströmerhemmets vård- och omsorgsboende från 
somatisk inriktning till demensinriktning.

Sammanfattning av ärendet 
 
Under de senaste åren har förvaltningen noterat en ökande 
efterfrågan på platser med demensinriktning på Kungsholmen. 
Förvaltningen föreslår därför att inriktningen för plan 2B och 3B 
ändras från somatisk till demensinriktning. En omstrukturering så 
att det blir samma inriktning på alla platser på ett våningsplan som i 
övriga huset skulle innebära bättre möjligheter till samordning och 
gemensamma aktiviteter för de boende, bättre effektivitet och 
kompetensutnyttjande av personalen, högre personalkontinuitet för 
de boende samt en högre beläggningsgrad. Ändring från somatisk 
inriktning till demensinriktning kommer att ske successivt när 
lediga platser uppstår.
 

Handlingar i ärendet
 247423 KUNG 2020/20
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§ 5
Sammanslagning av Stockholms habiliteringsenheter för 
förskolebarn 
KUNG 2020/18

Beslut 
 
Stadsdelsnämnden beslutar att Ballongens Habiliteringsenhet i 
Skarpnäck slås samman med Stadshagens habiliteringsenhet på 
Kungsholmen.

Sammanfattning av ärendet 
 
Sedan början av 1990-talet ansvarar Kungsholmens stadsdelsnämnd 
för två stadsövergripande habiliteringsenheter för förskolebarn. 
Verksamheten har 20 platser och är lokaliserad på Kungsholmen 
och i Skarpnäck. Målgruppen för verksamheten är förskolebarn (2-6 
år) som har omfattande motoriska funktionsnedsättningar som 
kräver insatser från sjukgymnaster, arbetsterapeuter och logopeder.
 
Förvaltningens bedömning är att det inte kommer att söka 10 barn 
till Skarpnäck inför hösten 2020 och det kommer inte heller att söka 
10 barn till Kungsholmen. Förvaltningen vill därför avveckla 
Ballongens verksamhet i Skarpnäck efter vårterminens slut och att 
verksamheten slås samman med Stadshagens habiliteringsenhet på 
Kungsholmen. Det innebär att verksamheten minskas med 10 
platser. Förvaltningens bedömning är att det kommer att täcka det 
behovet av platser.

Handlingar i ärendet
 KUNG 2020/18-1 Sammanslagning av Stockholms 

habiliteringsenheter för förskolebarn
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§ 6
Firmatecknare och fullmaktsgivare 
KUNG 2020/13

Beslut 
 
Stadsdelsnämnden utser Catharina Liljedahl till firmatecknare och 
fullmaktsgivare för Kungsholmens stadsdelsnämnd.

Sammanfattning av ärendet 
 
Ny ekonomichef har anställts för Kungsholmens 
stadsdelsförvaltning. Uppdraget som firmatecknare och 
fullmaktsgivare behöver förnyas.

Handlingar i ärendet
 244579 Firmatecknare och fullmaktsgivare
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§ 7
Fyllnadsval till nämndens råd för funktionshinderfrågor 
KUNG 2019/345

Beslut 
 
Stadsdelsnämnden utser ny ledamot enligt fyllnadsnominering från 
Funktionsrätt Stockholms stad.

Sammanfattning av ärendet 
 
Funktionsrätt Stockholms stad samordnar nomineringarna till 
stadsdelsnämndernas, facknämndernas och bolagsstyrelsemas råd 
for funktionshinderfrågor i samverkan med 
funktionshinderföreningar inom och utanför Funktionsrätt 
Stockholms stad. En avsägelse och en fyllnadsnominering har 
inkommit.

Handlingar i ärendet
 248692 Avsägelse och fyllnadsnominering till nämndens råd 

för funktionshinderfrågor
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§ 8
Skrivelse om arbetet mot hedersrelaterat våld och 
förtryck 
KUNG 2019/279

Beslut 
 
Skrivelsen besvaras med förvaltningens tjänsteutlåtande.

Sammanfattning av ärendet 
 
Socialdemokraterna och Vänsterpartiet lämnade den 26 september 
2019 en skrivelse om arbetet mot hedersrelaterat våld och förtryck 
på Kungsholmen. Stadsdelsförvaltningen redogör i tjänsteutlåtandet 
för det arbete som bedrivs.

Handlingar i ärendet
 KUNG 2019/279-2 Svar på skrivelse om arbetet mot 

hedersrelaterat våld och förtryck på Kungsholmen
 KUNG 2019/279-1 Skrivelse om hedersrelaterat våld på 

Kungsholmen
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§ 9
Miljöprogram för Stockholm 2020-2023 
Remiss från kommunstyrelsen
KUNG 2019/352

Beslut 
 

1. Remissen besvaras med förvaltningens tjänsteutlåtande. 
Remissen besvaras med förvaltningens tjänsteutlåtande.
 

2. Paragrafen förklaras omedelbart justerad.

Sammanfattning av ärendet 
 
Det nya programmet är ambitiöst med högt ställda mål. Det väger in 
nya perspektiv som konsumtion och resurshushållning och har en 
tydlig koppling till Agenda 2030 och nationella miljömål.
 
Förvaltningen ser det som fördelaktig om implementeringen av 
miljöprogrammet med tillhörande styrdokument i sin helhet 
integreras i ILS-webb med kopplade indikatorer och aktiviteter. En 
sammanhållen process förenklar styrningen och det är lättare att 
följa arbetet över tid och jämföra utvecklingen inom och mellan 
förvaltningar och bolag.
 
För delmålet som avser stärkt förmåga att hantera effekter av 
värmebölja anser förvaltningen att grönytor bör lyftas fram mer, då 
de är avgörande för att kunna hantera mer extremt klimat.

 

Förslag till beslut
 
Ordförande Rasmus Jonlund (L), Christer H Sjöblom m.fl. (M), 
Staffan Gustavsson (MP) och Marcus Wangel (C) föreslog att 
stadsdelsnämnden skulle besluta enligt förvaltningens förslag.
 
Johanna Karlsson m.fl. (S) föreslog att stadsdelsnämnden skulle 
besluta enligt ett förslag från Socialdemokraterna.
 
Monica Muro de Santa Cruz m.fl. (V) föreslog att 
stadsdelsnämnden skulle besluta enligt ett förslag från 
Vänsterpartiet.
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Beslutsgång
 
Ordföranden ställde de olika förslagen mot varandra och fann att 
nämnden hade beslutat enligt förvaltningens förslag.
 
 

Reservationer
 
Johanna Karlsson m.fl. (S) reserverade sig mot beslutet med 
hänvisning till sitt förslag:
 
Stadsdelsnämnden beslutar att delvis godkänna förvaltningens 
förslag till beslut
Stadsdelsnämnden beslutar att därutöver anföra följande
 
Vi välkomnar det efterlängtade miljöprogrammet för åren 2020-
2023. Klimatomställningen måste mötas med en radikal politik för 
att minska vår miljöbelastning och vårt uttag av jordens resurser. 
Stockholm är idag en av få städer vars utsläppsminskningar och 
ambitioner ligger i linje med FN:s 1,5-gradersmål. Vi ska fortsätta 
vara världsledande, inspirera till klimatomställning och sprida goda 
exempel från en stad som ligger i framkant. Det kräver samarbete 
mellan samhällsaktörer, näringsliv, civilsamhälle och medborgare.
 
Vi beklagar att stadens miljöprogram, som ska gälla från år 2020, 
kommit så sent att målsättningarna och indikatorerna inte kan föras 
in i stadens budget för samma år, eftersom programmet kommer 
efter att budgeten redan är beslutad i kommunfullmäktige. Vi har 
länge vetat att ett nytt miljöprogram behövdes tas fram och bli klart 
i tid för att synkas med budgeten under år 2019. Denna försening 
innebär i praktiken ett förlorat år för stadens klimatarbete. Det är 
mycket allvarligt.
 
Vi vill i likhet med remissvaret från stadens råd för Agenda 2030 
framhålla kopplingen till den sociala dimensionen av hållbar 
utveckling. Olika grupper i samhället drabbas olika hårt av miljö- 
och klimatproblem och politiken för att möta klimatproblemen 
måste gå hand i hand med en aktiv politik för jämlikhet och 
jämställdhet. Agenda 2030-rådet skriver: Starka insatser i 
miljöpolitiken och högre klimatambitioner kan, rätt utformat, bidra 
till att minska olika klyftor i staden som mellan män och kvinnor, 
stadsdelar och inkomstgrupper. På samma sätt kan insatser för att 
minska klyftor vara viktiga för att klara av att göra tillräckliga 
åtgärder för att nå de uppsatta målen. Detta är viktigt och bör 
hörsammas i det fortsatta arbetet med programmet.
 
Även ekonomiska aspekter saknas i miljöprogrammet. De 
föreslagna åtgärderna bör kompletteras med uppskattningar på vad 
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de kommer att kosta. Det blir då tydligt vilka åtgärder som ger 
störst utsläppsminskning för varje använd krona. Dessutom 
tydliggörs att vissa utsläppsminskningar leder till direkta 
besparingar, så som energieffektiviserande åtgärder.
 
Agenda 2030-rådet uppmanar i sitt remissvar staden att sätta vad de 
kallar aspiratoriska mål, det vill säga tydliga och uppföljningsbara 
mål som staden arbetar för att nå men som kräver insatser av flera 
aktörer än staden. Vi håller med om att detta skulle vara ett bra 
inslag i miljöprogrammet och föreslår att programmet kompletteras 
med sådana mål, till exempel att inga fossila drivmedel ska säljas 
inom stadens gränser från år 2030 och att Bromma flygplats ska 
läggas ner så snart som möjligt men senast år 2038.
 
Samtliga ärenden som beslutas i ett politiskt organ i Stockholms 
stad bör innehålla en klimatkonsekvensanalys. På så sätt framgår 
det av beslutsunderlagen om förslaget kommer att leda till ökade 
eller minskade utsläpp.
 
I programmet hänvisas till andra program, till exempel stadens 
program för inköp 2020-2023. När inköpsprogrammet var på remiss 
var vi tydligt kritiska mot att det innehöll alltför få och svaga 
skrivningar om klimat och miljö. När miljöprogrammet nu kom är 
det tydligt att ambitionerna i miljöprogrammet inte speglas i 
inköpsprogrammet. Det är diffust vilka klimat- och miljökrav som 
staden ska ställa i sina upphandlingar, istället för skarpa krav finns 
bara korshänvisningar och otydlighet. Staden upphandlar för cirka 
40 miljarder kronor årligen och en stor del av stadens klimatutsläpp 
avgörs av upphandlingskraven. Vi är mycket kritiska till att inga 
skarpa krav ställs på upphandlingar. Målet måste vara att nå ett krav 
på nollutsläpp eller klimatneutralitet i alla upphandlingar, men till 
dess ska alla relevanta upphandlingar innehålla krav på minskade 
utsläpp.
 
I början av miljöprogrammet finns bra skrivningar om 
digitaliseringens och den artificiella intelligensens (AI) möjligheter 
inom effektivisering av energianvändning. Samtidigt nämns inte 
detta under avsnittet om energieffektivisering av stadens byggnader 
(sidan 23). SISAB, det enda fastighetsbolag inom staden som nått 
sina energieffektiviseringsmål, har lyckats just tack vare 
digitalisering, automatisering och AI. De har utvecklat ett eget 
digitalt system som samtliga fastighetsbolag i staden kan använda, 
men ändå är SISAB fortfarande ensamma om att använda systemet. 
Åren 2012-2018 minskade de sina utsläpp med 18 500 ton 
koldioxid. Detta kan vara en av de viktigaste åtgärderna för att 
staden ska kunna minska utsläppen från sina byggnader. Därför 
måste driftoptimering genom digitalisering, automatisering och AI 
skrivas in i miljöprogrammet.
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Programmets text om ökad recirkulation av materiella resurser 
saknar mål om hur stadens viktiga återbruksverksamheter kan 
utvecklas. Det handlar om viktiga institutioner så som biblioteken 
där böcker lånas istället för att köpas, musikskolan där instrument 
hyrs istället för att köpas, kulturskolan, sportotek, etc. Detta är 
också oaser i samhället som inte handlar om att konsumera.
 
När det kommer till avsnittet om upprätthållna funktioner och 
samband för biologisk mångfald i stadens blåa och gröna 
infrastruktur nämns anpassad naturvårdsskötsel som en mycket 
viktig del i arbetet. Stadens 14 stadsdelsförvaltningar ansvarar för 
skötseln och underhållet av stadens parker och naturmark, inklusive 
naturreservaten. De stora nedskärningar som gjorts på stadsdelarna 
på grund av förra årets skattesänkning drabbar naturvårdsskötseln.
 
 
Monica Muro de Santa Cruz m.fl. (V) reserverade sig mot beslutet 
med hänvisning till sitt förslag:
 
1.     Stadsdelsnämnden beslutar att delvis bifalla förvaltningens 
förslag
2.      Stadsdelsnämnden beslutar att därutöver anföra följande
 
Det är glädjande att ett nytt Miljöprogram och tillhörande 
strategidokument till sist kommer till stånd. Med det sagt är det 
dock olyckligt att program och handlingsplan kommer så pass 
försenade då verksamheterna nu ges begränsad eller ingen möjlighet 
att inarbeta åtgärder i sina verksamhetsplaner. I princip innebär det 
att program och handlingsplan inte kommer att ha något större 
genomslag förrän 2021.
 
Att ställa om samhället till en hållbar framtid är vår tids kanske 
mest avgörande utmaning, och avgör på många sätt 
förutsättningarna för all annan politik. Trots många goda intentioner 
och en mängd lovvärda initiativ tycker Vänsterpartiet att denna 
mest grundläggande insikt saknas i Miljöprogrammet och att denna 
avsaknad tar sig uttryck i en rad konkreta ställningstaganden.
 
Det är tydligt att detta program är en kompromiss mellan att sätta 
tillväxt eller hållbarhet först. Vi är positiva till en politik som 
förenar omställning med en hållbar tillväxt, så att människors 
välfärd säkras så långt det är möjligt. Det finns dock tillfällen där 
ekonomisk tillväxt och ekologisk hållbarhet kommer i konflikt och 
en insikt om det klimatnödläge vi befinner oss i innebär att 
hållbarheten måste gå före i varje sådant fall. I den händelse detta 
innebär kostnader bör dessa finansieras av de som har mest 
tillgångar för att därmed säkerställa en rättvis och hållbar 
omställning. Det är denna kombination av tydligt rättvise- och 
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omställningsperspektiv som saknas i det nuvarande programmet och 
därför gör att det svävar på målet på flera områden.
 
Programmet anger helt riktigt att biltrafiken utgör en av de största 
utmaningarna i omställningen och att den inte minskat i den takt 
som krävs för att nå målen. Det är förstås också korrekt att det 
kommer att behövas nationella åtgärder för att ställa om. Men detta 
förklarar inte den brist på handlingskraft som visas vad gäller 
stadens egna möjligheter att begränsa biltrafiken. Huruvida det är en 
övertro på marknadsmekanismer, eftergifter åt röststarka 
väljargrupper med bil, eller bådadera får redas ut annorstädes, men 
faktum kvarstår att det saknas åtgärdsförslag som direkt minskar 
biltrafiken.
 
Vänsterpartiet har drivit tydliga förslag om bilfria dagar, bilfria 
gator, minskade p-tal, sänkta hastighetsgränser, krav på begränsat 
antal boendeparkeringstillstånd, översyn av hur stadsplanering kan 
bidra till stadsutvecklingen för att minimera biltrafik. Alla dessa är 
åtgärder som skulle minska biltrafiken och därmed utsläpp och 
problem med buller. Vi saknar också ett livscykelperspektiv på 
eventuell ökad elektrifiering av såväl privatbilism som 
transportsektorn då programmet pekar ut elektrifiering som ett sätt 
att inte behöva minska vägtrafiken. Livscykelperspektivet är viktigt 
för att inte åtgärder ska leda till ökade utsläpp i staden, i resten av 
Sverige eller utanför landets gränser.
 
Målet om minskade växthusgasutsläpp är ställt per invånare och det 
är alltid ett vanskligt sätt att mäta förändring i dessa sammanhang. 
Med mål per invånare i en stad som växer kan de totala utsläppen 
då tillåtas öka, men planetens gränser är absoluta och hållbarheten 
måste utgå från detta.
 
Det är bra med ambitioner att utveckla teknik och delningsekonomi, 
men det är då centralt att man kan säkerställa att det faktiskt leder 
till klimatnytta och mindre utsläpp – något som staden aktivt måste 
övervaka. I miljöprogrammet framhålls också att just 
delningsekonomi inte säkert leder till minskade utsläpp, vad gäller 
exempelvis bilpooler kan det snarare leda till mer utsläpp. Frågor 
som rör näringslivet och hur detta kan bidra till miljö- och 
klimatarbetet hade behövt finnas med även i stadens 
näringslivspolicy, men där lyste det med sin frånvaro – återigen ett 
tecken på att näringslivspolitiken och miljöpolitiken i denna stad 
inte är samstämmiga.  
 
Vad gäller åtgärder för stadsplanering behöver man utöver 
kollektivt resande och cykel också inkludera ökade möjligheter att 
röra sig och transportera sig till fots.   
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Tidigare har frågan om dricksvattentillgång inte varit ett 
orosmoment i Sverige men idag ser läget annorlunda ut och med ett 
förändrat klimat behövs nya lösningar för att minska 
vattenanvändningen. Vi skulle gärna vilja se fler uppdrag om hur 
staden kan bidra till fler hållbara och vattenbesparande 
avloppslösningar. Det borde finnas stora möjligheter att uppmuntra 
nya lösningar när det sker så mycket nybyggnation i staden.
 
Den biologiska mångfalden och stadens ekosystem är viktiga att 
bevara och stärka. Vi anser därför att det inte räcker med uppdrag 
som begränsar sig till att ta fram mer kunskapsunderlag, utveckla 
processer, utveckla IT-verktyg och öka miljöövervakningen. Det 
behövs politiska beslut om hur den biologiska mångfalden och 
ekosystemet ska säkras och utvecklas, baserat på de 
kunskapsunderlag som redan finns. Vi måste agera. Dessa beslut 
måste ges genomslag i all stadsplanering och natur- och parkvård i 
staden.
 
Samma problematik återkommer i förslagen som rör buller. Inget av 
de förslag på indikatorer i miljöprogrammet som handlar om 
minskat omgivningsbuller bidrar till att faktiskt minska källan till 
bullret. Indikatorerna i sig behövs för att säkra att människor i 
staden inte drabbas av buller men främst måste det finnas 
indikatorer för att minska uppkomsten av buller, exempelvis genom 
att radikalt sänka hastigheter, minska biltrafiken i stort och utveckla 
bilfria områden i staden.
 
Givet att programmet erkänner de kvarstående utmaningarna för att 
nå till Parisavtalets målsättningar kan vi slutligen konstatera att 
klimathandlingsplanen inte tar ställning för att lägga ner Bromma 
flygplats, i sammanhanget såväl anmärkningsvärt som 
beklämmande.
 
 

Särskilt uttalande
Max Almflod (SD) lämnade följande särskilda uttalande:
 
Stadsdelsnämnden har mottagit Miljöprogram för Stockholm 2020-
2023 på remiss.
 
Sverigedemokraterna anser en god närmiljö vara av största vikt för 
att garantera stockholmarna en god livskvalité och möjligheter till 
rekreation.
 
Vi sverigedemokrater anser även att de satsningar som görs ska vara 
så kostnadseffektiva som möjligt för att maximera värdet i varje 
spenderad skattekrona. Med anledning av detta ser vi negativt på 
dyra och verkningslösa åtgärder, i synnerhet inom den egna 
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organisationen, som knappt påverkar på marginalen. En avsevärt 
mer kostnadseffektiv åtgärd är internationella klimatinvesteringar i 
länder som inte kommit lika långt i sitt arbete som Stockholm och 
Sverige.
 
Sverigedemokraterna delar ambitionen om att den egna 
organisationen bör eftersträva att bli klimatneutral, men vill 
understryka vikten av ett helhetsperspektiv för att inte i utbyte 
försumma stockholmarnas behov på andra områden.
 
Vi anser att politiken bör ha en pragmatisk hållning till de 
samhällsproblem vi ser för att undvika att nya uppstår.
 
 
 
 
 
 
 

Handlingar i ärendet
 240066 Miljöprogram 2020-2023
 KUNG 2019/352-1.1 KS 2019/1040 Bilaga 1
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§ 10
Klimathandlingsplan 2020-2023 
Remiss från kommunstyrelsen  
KUNG 2019/351

Beslut 
 
1.      Remissen besvaras med förvaltningens tjänsteutlåtande.
2.      Paragrafen justeras omedelbart.

Sammanfattning av ärendet 
 
Förvaltningen är positiv till stadens ökade ambitioner och den nya 
klimathandlingsplanen. Förvaltningen uppskattar ansatsen till tydlig 
ansvarsfördelning vad gäller föreslagna åtgärder. För att 
klimathandlingsplanen ska bli ett bra verktyg i nämndernas och 
bolagens arbete anser förvaltningen att den skulle behöva få enklare 
och tydligare struktur. Vidare ser förvaltningen positivt på att extern 
och intern samverkan lyfts som en viktig aspekt i arbetet med att 
förverkliga målen i handlingsplanen. Förvaltningen bedömer att det 
behövs samverkan kring att definiera lämpliga klimatkrav vid 
upphandling samt kompentensutveckling och vägledning. Stöd från 
servicenämnden och miljö- och hälsoskyddsnämnden är en 
förutsättning i detta arbete.

 

Förslag till beslut
 
Ordförande Rasmus Jonlund (L), Christer H Sjöblom m.fl. (M), 
Staffan Gustavsson (MP) och Marcus Wangel (C) föreslog att 
stadsdelsnämnden skulle besluta enligt förvaltningens förslag.
 
Johanna Karlsson m.fl. (S) föreslog att stadsdelsnämnden skulle 
besluta enligt ett förslag från Socialdemokraterna.
 
 

Beslutsgång
 
Ordföranden ställde de olika förslagen mot varandra och fann att 
nämnden hade beslutat enligt förvaltningens förslag.
 

Reservation
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Johanna Karlsson m.fl. (S) reserverade sig mot beslutet med 
hänvisning till sitt förslag:
 
Stadsdelsnämnden beslutar att delvis godkänna förvaltningens 
förslag till beslut.
Stadsdelsnämnden beslutar att därutöver anföra följande.
 
Vi välkomnar den efterlängtade klimathandlingsplanen för åren 
2020-2023, för ett fossilfritt och klimatpositivt Stockholm år 2040. 
Klimatomställningen måste mötas med en radikal politik för att 
minska vår miljöbelastning och vårt uttag av jordens resurser. 
Stockholm är idag en av få städer vars utsläppsminskningar och 
ambitioner ligger i linje med FN:s 1,5-gradersmål. Vi ska fortsätta 
vara världsledande, inspirera till klimatomställning och sprida goda 
exempel från en stad som ligger i framkant. Det kräver samarbete 
mellan samhällsaktörer, näringsliv, civilsamhälle och medborgare.
 
Vi beklagar att stadens klimathandlingsplan, som ska gälla från år 
2020, kommit så sent att målsättningarna och indikatorerna inte kan 
föras in i stadens budget för samma år, eftersom handlingsplanen 
kommer efter att budgeten redan är beslutad i kommunfullmäktige. 
Vi har länge vetat att en ny klimathandlingsplan behövdes tas fram 
och bli klar i tid för att synkas med budgeten under år 2019. Denna 
försening innebär i praktiken ett förlorat år för stadens klimatarbete. 
Det är mycket allvarligt.
 
I handlingsplanen står att utsläppsbetingen ska arbetas in i 
nämnders och bolags verksamhetsplaner, fastän dessa redan är 
antagna. Ett rimligare förfarande är att istället göra betingen till 
indikatorer som då förs in i stadens ordinarie ledningssystem ILS.
 
I det här viktiga arbetet måste vi vara vaksamma om att alla 
åtgärder kommer med. I det program som ligger framför oss idag 
saknas dock en rad olika områden. Vi vill i korthet peka på de av 
dessa som närmast berör stadsdelens område, och framhäver att de 
behöver arbetas in i programmet:
 

 Kopplingen till den sociala dimensionen av hållbar 
utveckling behöver tydliggöras.

 Ekonomiska aspekter som vad de föreslagna åtgärderna 
kostar behöver framgå.

 Stockholmarnas och civilsamhällets deltagande är 
frånvarande i klimathandlingsplanen. Den inledande 
sammanfattningen måste kompletteras med detta

 Stockholmarnas och civilsamhällets deltagande är 
frånvarande i klimathandlingsplanen. Den inledande 
sammanfattningen måste kompletteras med detta.
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 Kapitlet ”Samverkan med stadens näringsliv, stockholmarna 
och nätverk för städers klimatarbete” behöver utvecklas och 
stärkas.

 Staden ska inte kunna avsäga sig ansvar genom att 
privatisera eller lägga ut verksamheter på entreprenad. En 
åtgärd måste därför vara att ställa klimatkrav i 
upphandlingar av tjänster, exempelvis på utsläpp från 
transporter.

 Det är mycket allvarligt att inget görs för att lägga ner 
Bromma flygplats och att detta återspeglas i stadens 
klimathandlingsplan.

 Matstrategin, måltidsriktlinjer och kostpolicys måste 
uppdateras med konkreta mål angående utsläpp och 
matsvinn som följs upp via stadens ledningssystem ILS

 Det behövs tydliga åtgärder kring hur stockholmarna, 
civilsamhället och det engagemang som redan finns kan 
involveras i klimatarbetet. Handlingsplanen behöver 
kompletteras med åtgärder om att stödja folkbildningsorgan, 
utforma och stärka lokala initiativ i stadsdelarna och växla 
upp arbetet med klimatsmarta stockholmare.

 

Särskilt uttalande
Max Almflod (SD) lämnade följande särskilda uttalande
 
Stadsdelsnämnden har mottagit Klimathandlingsplan 2020-2023 på 
remiss.
 
Sverigedemokraterna instämmer om att Stockholm bör vara ett 
föredöme gällande klimatarbetet och skapandet av en hållbar 
utveckling. Vi vill dock understryka att åtgärder kopplat till detta 
arbete bör analyseras med utgångspunkt i sin kostnadseffektivitet 
och påverkan på stockholmarnas vardag. Att det ska föreligga tvång 
på företag och stockholmare att anpassa sig till privatekonomiskt 
kostsamma åtgärder är fel väg att gå för att utveckla både 
Stockholm och stadens klimatåtgärder.
 
Att förtätning och därmed en ökad trångboddhet i Stockholms 
stadskärna presenteras som något positivt, vänder vi oss emot då 
denna åtgärd bl.a tar potentiella grönområden i anspråk.
 
Vi anser att klimatinsatser bör göras där de har störst effekt per 
satsad krona, vilket innebär att internationella klimatinvesteringar 
som minskar utsläppen från de största utsläppsländerna bör 
prioriteras. Att genomföra dyra, men i praktiken verkningslösa 
klimatinsatser när mer kostnadseffektiva alternativ står till buds är 
inte att ta ansvar skattebetalarnas pengar.
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Sverigedemokraterna vill se en klimatpolitik baserad på 
kostnadseffektivitet och respekt för invånarnas behov i deras 
vardag.
 
 

Handlingar i ärendet
 231947 Klimathandlingsplan Kh
 KUNG 2019/351-1.1 KS 2019/1041 Bilaga 1
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§ 11
Digifysiskt vårdval – tillgänglig primärvård baserad på 
behov och kontinuitet 
Remiss från kommunstyrelsen
KUNG 2019/301

Beslut 
 

1. Remissen besvarar med förvaltningens tjänsteutlåtande.
 

2. Paragrafen förklaras omedelbart justerad.

Sammanfattning av ärendet 
 
Utredningen ska lämna förslag som syftar till att på ett effektivt sätt 
uppnå målen i hälso- och sjukvårdslagen och att i befintlig 
ansvarsfördelning för hälso- och sjukvården säkerställa 
möjligheterna för en jämlik vård. Utredningen ska se över
Lagen om valfrihets system (LOV) och överväga vilka styrsystem 
som bäst främjar måluppfyllelsen samt se över behov av 
förändringar i ersättnings- och finansieringsmodeller. Utredningen 
ska också kartlägga användandet av inhyrd personal i vården och 
lämna förslag på hur en mer kontinuitetbaserad vård kan främjas 
genom att minska användandet av att inhyrd personal, samt 
överväga för- och nackdelar  med att införa tillståndsprövning för 
att bedriva hälso- och sjukvård.
I ett tilläggsdirektiv fick utredningen i uppgift att analysera ett 
hållbart system för nätläkare.

Handlingar i ärendet
 KUNG 2019/301-2 Svar på remiss om Digifysiskt vårval 

Kung 2019
 KUNG 2019/301-1.2 Digifysiskt vårdval - Tillgänglig 

primärvård baserad på behov och kontinuitet (SOU 2019:42)
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§ 12
Systematiskt kvalitetsarbete inom socialtjänsten 
Yttrande över revisionsrapport
KUNG 2019/356

Handlingar i ärendet
 KUNG 2019/356-4 Systematiskt kvalitetsarbete inom 

socialtjänstens individ- och familjeomsorg
 KUNG 2019/356-3 Projektrapport 4/2019 Systematiskt 

kvalitetsarbete inom socialtjansten
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§ 13
Strategi för att minska risken för att barn, unga och unga 
vuxna dras in i kriminalitet 
Remiss från kommunstyrelsen
KUNG 2019/306

Beslut 
 

1. Remissen besvaras med förvaltningens tjänsteutlåtande.
 

2. Paragrafen förklaras omedelbart justerad.

Sammanfattning av ärendet 
 
Kommunstyrelsen har begärt stadsdelsnämndens yttrande avseende 
strategi för att minska risken för att barn, unga och unga vuxna dras 
in i kriminalitet. Förvaltningen ställer sig i helhet positiv till det 
förslag på strategi som arbetats fram för att minska risken att barn 
och unga riskerar att hamna i kriminalitet. Strategin fokuserar på 
förebyggande och tidiga insatser samt samhandlande vilket stämmer 
väl överens med de arbetssätt och utgångspunkter som 
förvaltningen har och använder. Förvaltningen ser fram emot att 
tillsammans med socialnämnden fortsätta utveckla arbetet för att 
minska risken att barn och unga dras in i kriminalitet.

 

Förslag till beslut
 
Ordförande Rasmus Jonlund (L), Christer H Sjöblom m.fl. (M), 
Staffan Gustavsson (MP) och Marcus Wangel (C) föreslog att 
stadsdelsnämnden skulle besluta enligt förvaltningens förslag.
 
Johanna Karlsson m.fl. (S) föreslog att stadsdelsnämnden skulle 
besluta enligt ett förslag från Socialdemokraterna.

 
Max Almflod (SD) föreslog att stadsdelsnämnden skulle besluta 
enligt ett förslag från Sverigedemokraterna.
 

Beslutsgång
 
Ordföranden ställde de olika förslagen mot varandra och fann att 
nämnden hade beslutat enligt förvaltningens förslag.
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Reservationer
 
Johanna Karlsson m.fl. (S) reserverade sig mot stadsdelsnämndens 
beslut med hänvisning till sitt förslag:
 
Stadsdelsnämnden beslutar att delvis godkänna förvaltningens 
förslag till beslut
Stadsdelsnämnden beslutar att därutöver anföra följande
 
Vi Socialdemokrater är glada att strategin för att minska risken för 
att barn, unga och unga vuxna dras in i kriminalitet håller på att tas 
fram. Programmet är också i sin helhet bra och lyfter vikten av 
precis den typ av välfärdsstärkande insatser vi Socialdemokrater vill 
se. Civilsamhällets organisering lyfts fram som viktigt, 
fritidsgårdarnas och fältassistenternas arbete och närvaro bland 
ungdomar understryks och kulturens roll framhålls. Samtidigt är 
verkligheten att det är precis dessa områden som under det grönblåa 
styrets första år fått tampats med neddragningar. Vi ser därför fram 
emot att det med denna strategi måste tillföras resurser till precis 
dessa områden. Annars riskerar det att bli en pappersprodukt.
 
Programmet lyfter hur viktig samverkan mellan myndigheter och 
civilsamhället är och att civilsamhällets organisationer ofta kan 
möta den enskilde och grupper där stadens egna verksamheter inte 
kan. Civilsamhällets organisering sker såväl lokalt som i större 
format, men det föreningsliv som får växa ur den lokala myllan har 
störst möjlighet att tidigt engagera såväl barn som unga och unga 
vuxna. Som sagt tror vi på en aktiv samverkan mellan 
civilsamhället och myndigheter men det är svårt att förstå hur detta 
ska gå till då stöd till civilsamhällets organisationer på så väl lokal 
som central nivå redan idag är otillräckliga.
 
Nedskärningar inom kultur och idrott är ännu svårare att förstå i 
detta sammanhang. I programmet lyfts värdet av aktiviteter för 
unga: ”Aktiviteter för barn och unga inom idrott, politik, musik, 
kultur, fritid och friluftsliv ska erbjudas till alla barn oavsett var de 
bor i staden.” Hur det rimmar med allianspolitikens nedskärningar 
på kultur och idrottsområdet är obegriplig. Nedskärningar på detta 
område drabbar dessutom inte bara stadens verksamheter för barn 
och unga utan även civilsamhället genom sänkta bidrag. 
Civilsamhällets verksamheter för barn och unga erbjuder 
ovärderliga meningsfulla fritidsaktiviteter. Men för att 
civilsamhället ska kunna göra det krävs en utbyggd infrastruktur 
med mötesplatser och viss lotsning för att hitta till föreningslivet.
 
Stadsdelsnämndernas ansvarsområden för fältassistenter och 
fritidsgårdar är likaså hårt drabbade av alliansens budget. 
Kungsholmen har två fritidsgårdar med sammanlagt 13,5 timmar 
öppet i veckan. Fältarbetets värde för att tidigt kunna upptäcka unga 
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i riskzonen kan nog inte överdrivas. För att programmets ambitiösa 
ton ska kunna förverkligas behöver dessa områden stärkas inom i 
stadsdelsnämndsområdet.  
 
Strategin saknar insatser av segregationsbrytande karaktär. I en stor 
stad som vår är det naturligt att ungdomar rör sig över 
stadsdelsområden och gärna in till de centrala stadsdelarna. På 
Kungsholmen är nationaldagsfirandet och Rålambshovsparken 
sommartid en viktig mötesplats för stadens ungdomar. Festivaler 
och arrangemang är viktiga för att, skapa sammanhållning, 
gemensamt engagemang och inkludering. Upplevelser som kan 
stärka individer och motverka ungas väg in i kriminalitet.
 
Sammanfattningsvis vill vi säga att det är hög tid att satsa på det 
socialt förebyggande arbetet och vi är glada över att vi har en 
politisk samsyn om vikten av välfärdens olika delar för att lyckas 
med det uppdraget. Men för att det ska bli verklighet måste vi göra 
mer än att säga att det är viktigt. Vi behöver också se till att 
resurserna är tillräckliga.
 
 
Max Almflod (SD) reserverade sig mot stadsdelsnämndens beslut 
med hänvisning till sitt förslag:
 
Stadsdelsnämnden beslutar att återremittera förslaget om strategi för 
att minska risken för att barn, unga och unga vuxna dras in i 
kriminalitet
Stadsdelsnämnden beslutar att därutöver anföra följande:
 
Sverigedemokraterna anser att denna strategi är på tok för kraftlös i 
förhållande till de allvarliga problem som vår stad står inför och 
anser att den tyvärr säger en hel del om majoritetens naivitet inför 
den situationen. I en tid då kriminella öppnar eld mot vanliga 
medborgare på stadens gator behöver Stockholm handlingskraftiga 
och effektiva lösningar som ger resultat nu.
 
Vi anser förvisso att staden ska arbeta förebyggande, men det krävs 
framförallt skyndsamma lösningar. Strategin understryker att män 
står för en större andel av brottsligheten än vad kvinnor gör, men 
undviker att nämna att brottsstatistiken överrepresenteras utav män 
vars hederskultur upprätthåller kvinnofientliga strukturer och 
därmed bör stå i centrum för insatserna. I strategin står det också att 
”socialt utsatta” områden är överrepresenterade och vi vet att dessa 
områden präglas av segregering och en skild hederskultur.
 
Det har nyligen rapporterats om att unga kriminella i vår stad 
tilldelas förturer i form av bostäder, vilket hederliga och laglydiga 
ungdomar endast kan drömma om. Vi efterfrågar här svar på vad 
dessa förturer ger för resultat. Sverigedemokraterna invänder också 
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mot att politiker ska inskränka i barns utveckling och könsidentitet 
och föreslår därför att arbetet gällande att förhindra könsnormer 
stryks ur strategin. Mot bakgrund av ovanstående föreslår 
Sverigedemokraterna att strategin återremitteras för att nämnda 
faktorer ska kunna tas med och ligga till grund för strategin.
 
 

Särskilt uttalande
 
Monica Muro de Santa Cruz m.fl. (V) lämnade följande särskilda 
uttalande:
 
Vänsterpartiet ser mycket positivt på majoritetens vilja att prata mer 
förbyggande arbete för stadens barn och unga och förstärkt 
samverkan, men ställer sig frågande till hur strategin ska kunna 
efterlevas utan målsättningar och tillkomna resurser och en redan 
allt för ansträngd budget i stadsdelarna. Strategin skulle behöva 
omarbetas så att mål kan tillföras och nämnders ansvarsfördelning 
tydliggöras.  
 
Det övergripande målet för strategin är att alla pojkar och flickor, 
unga män och kvinnor ska ges jämlika förutsättningar för en god 
framtid utan våld och kriminalitet. Värt att nämna i sammanhanget 
är att strategin i huvudsak behandlar kriminalitet medan det faktum 
att vuxnas våld mot barn torde vara ett mycket mer vanligt 
förekommande problem (44 % av barnen i Sverige uppges ha varit 
utsatta för våld av en vuxen någon gång) än kriminalitet. Samtidigt 
som våld mot barn är en avgörande faktor varför man som ung dras 
in i kriminella nätverk.
 
Stadens barn och ungdomsvård hade förra året över 28 000 
anmälningar, om barn som misstänks fara illa, att hantera, jämfört 
med ca 17 000 2014. Ca 56 % av dessa anmälningar utreddes förra 
året varav över 16 000 barn i Stockholm omfattades av en 
barnavårdsutredning där socialtjänsten bedömde att oron behövde 
utredas vidare. Skillnaderna mellan stadsdelarna är stora men 
resurserna inom myndighetsutövningen är idag mer än ansträngda. 
De relevanta arbetssätt och metoder som staden redan idag arbetar 
med behöver mer resurser för att inte bara förbli goda intentioner i 
strategin. En del finansieras idag av den sociala investeringsfonden, 
som nu behöver permanentas. Kön till föräldrautbildningen behöver 
minska och resurserna till de sociala insatsgrupperna behöver öka.
 
Om målet med strategin ska uppnås behövs inte enbart rapporter till 
kommunfullmäktige utan snarare en politik som tar ojämlikheterna i 
Stockholm på allvar. Bostadssituationen, tillgången till arbete, 
förskola, en bra skolgång och en meningsfull fritid ligger enligt 
forskning till stor grund för barn och ungas möjlighet till en fullgod 

Sida 28 (43)



Kungsholmens stadsdelsnämnd Protokoll nr 2/2020

2020-02-13

framtid och där saknar vi ambitioner från majoriteten. Den politik 
som förs med borttagande av mål om att öka inskrivningsgrad i 
förskolan, nedskärningar, ombildningar, underskott i 
stadsdelsnämnderna, indragna timmar på kulturskolan och 
besparingar på fritidsverksamheten är kontraproduktivt till den nu 
framtagna strategin. 
Strategin uppmanar socialtjänsten att t.ex. använda sig av 
polisförhör mer för barn och unga som inte är straffmyndiga och att 
allvarssamtal ska hållas med unga inom 48 timmar när de misstänks 
för brott, något som idag redan används när socialtjänsten bedömer 
det nödvändigt. Bedömningen om eventuella polisutredningar för 
icke straffmyndiga barn är en fråga för professionen och ej för 
politiken. Allvarssamtalen innebär dessutom att resurser tas i 
anspråk i den redan ansträngda barn och ungdomsvården vilket gör 
det särskilt olyckligt att inte ytterligare resurser tillförs. Det är inte 
realistiskt att ge socialtjänsten utökat uppdrag utan att tillföra 
utökade resurser. Den rödgrönrosa majoriteten la mycket vikt och 
resurser vid att förbättra arbetsvillkoren för socialsekreterare under 
förra mandatperioden vilket gav goda resultat, något vi ser riskerar 
att förstöras nu med en alltmer ansträngd budget. Vi anser att 
politiken ska ge rätt förutsättningar till professionerna som berörs 
av strategin för att de ska kunna utföra sitt uppdrag och lämna det 
sociala arbetet med dess bedömningar åt de som kan. 
 
Det är hög tid att satsa på det socialt förebyggande arbetet och 
prioritera stärkta resurser framför skattesänkningar för att fånga upp 
unga i riskzonen. Vi anser att staden ska ha en sammanhållen politik 
för att minska ojämlikheten vilket också stoppar kriminellt inflöde. 
Annars kommer inte en strategi som denna göra vare sig till eller 
från utan snarare bli en pappersprodukt som styr resurserna bort 
från de som behöver det mest.
 

Handlingar i ärendet
 244162 Svar på remiss om strategi för att minska risken för 

att barn, unga och unga vuxna dras in i kriminalitet
 KUNG 2019/306-1.2 Bilaga - Stockholms stads strategi för 

att minska risken för att barn unga och unga vuxna dras in i 
kriminalitet
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§ 14
Motion om inrättande av tryggt mottagande inom 
socialpsykiatrin 
Remiss från kommunstyrelsen
KUNG 2019/243

Beslut 
 
Förvaltningens tjänsteutlåtande lämnas som remissvar till 
kommunstyrelsen.

Sammanfattning av ärendet 
 
Stockholms stad har under en försöksperiod erbjudit en form av 
insats som kallas Tryggt mottagande för personer som är 65 år och 
äldre. Insatsen innebär extra stödinsatser av särskild 
hemtjänstpersonal under ett par veckors tid efter en sjukhusvistelse.
I en motion till kommunfullmäktige föreslås att Stockholms stad 
genomför en pilot med tryggt mottagande inom socialpsykiatrin i 
tre utvalda stadsdelar för att sedan utvärdera detta och utifrån de 
lärdomar som framkommer införa tryggt mottagande inom 
socialpsykiatrin som ett permanent arbetssätt.

 

Förslag till beslut
 
Ordförande Rasmus Jonlund (L), Christer H Sjöblom m.fl. (M), 
Staffan Gustavsson (MP) och Marcus Wangel (C) föreslog att 
stadsdelsnämnden skulle besluta enligt förvaltningens förslag.
 
Johanna Karlsson m.fl. (S) och Monica Muro de Santa Cruz m.fl. 
(V) föreslog att stadsdelsnämnden skulle besluta enligt ett 
gemensamt förslag från Socialdemokraterna och Vänsterpartiet.
 

Beslutsgång
 
Ordföranden ställde de olika förslagen mot varandra och fann att 
nämnden hade beslutat enligt förvaltningens förslag.
 

Reservation
 
Johanna Karlsson m.fl. (S) och Monica Muro de Santa Cruz m.fl. 
(V) reserverade mot beslutet med hänvisning till sitt gemensamma 
förslag:
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Stadsdelsnämnden beslutar att tillstryka motionen
 
Stadsdelsnämnden beslutar att därutöver utöver anföra
 
Motionen handlar om att staden ska arbeta med att patienter från 
den psykiatriska vården som har behov av förstärkt stöd i sitt hem 
efter utskrivning ska få det.
 
Vi anser att arbetssättet Tryggt mottagande som använts med 
framgång inom äldreomsorgen och som nu sprids över staden skulle 
vara värt att testa som en pilot även inom socialpsykiatrin i tre 
utvalda stadsdelar. Det skulle innebära förstärkt boendestöd i 
anslutning till utskrivning från heldygnsvård och projektet kunde 
sedan utvärderas. Detta för att förhindra att personer som skrivs ut 
från den psykiatriska heldygnsvården återinskrivs nära inpå en 
vårdperiod utifrån bristande stöd i hemmet, förhindra suicid och 
verka stabiliserande. En sådan pilot ligger också rätt i tid med tanke 
på den nya betalningsansvarslagen där kommunen kommer ha 
betydligt kortare tid på sig än idag att bereda för insatser efter 
utskrivning från psykiatrisk vård. Utifrån ovan nämnda anser vi att 
motionen ska bifallas.
 
 

Handlingar i ärendet
 245167 Motion om inrättandet av tryggt mottagande inom 

socialpsykiatrin
 KUNG 2019/243-1.1 Motion om inrättande av tryggt 

mottagande inom socialpsykiatrin

Sida 31 (43)



Kungsholmens stadsdelsnämnd Protokoll nr 2/2020

2020-02-13

§ 15
Motion om fler markanvisningar till de allmännyttiga 
bostadsbolagen 
Remiss från kommunstyrelsen
KUNG 2019/277

Beslut 
 
1.      Remissen besvaras med förvaltningens tjänsteutlåtande.
2.      Paragrafen justeras omedelbart.

Sammanfattning av ärendet 
 
I motionen föreslås att kommunfullmäktige ger i uppdrag åt 
exploateringsnämnden att markanvisa minst 4 000 bostäder per år 
till de allmännyttiga bolagen Svenska bostäder, Familjebostäder, 
Stockholmshem och Micasa. Vidare föreslås att hälften av dessa 
markanvisningar ska öronmärkas för Stockholmshus, Snabba hus 
och andra innovativa lösningar för att pressa hyrorna i 
nyproduktion.
 
Enligt Stockholms stads översiktsplan är ett av stadens viktigaste 
ansvarsområden att skapa förutsättningar för alla invånare att leva i 
goda bostäder. Förvaltningen anser att det är angeläget att det byggs 
bostäder för alla i alla delar av staden.

 

Förslag till beslut
 
Ordförande Rasmus Jonlund (L), Christer H Sjöblom m.fl. (M), 
Staffan Gustavsson (MP) och Marcus Wangel (C) föreslog att 
stadsdelsnämnden skulle besluta enligt förvaltningens förslag.
 
Johanna Karlsson m.fl. (S) och Monica Muro de Santa Cruz m.fl. 
(V) föreslog att stadsdelsnämnden skulle besluta enligt ett 
gemensamt förslag från Socialdemokraterna och Vänsterpartiet.
 
 

Beslutsgång
 
Ordföranden ställde de olika förslagen mot varandra och fann att 
nämnden hade beslutat enligt förvaltningens förslag.
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Reservation
 
Johanna Karlsson m.fl. (S) och Monica Muro de Santa Cruz m.fl. 
(V) reserverade sig mot beslutet med hänvisning till sitt förslag 
enligt följande:
 
Stadsdelsnämnden beslutar att tillstyrka motionen
 
Stadsdelsnämnden beslutar att därutöver anföra följande
 
Vi ser de allmännyttiga bostadsbolagen som stadens viktigaste 
verktyg för att leva upp till det lagstadgade 
bostadsförsörjningsansvaret. Även om majoriteten gärna litar till 
marknadskrafterna så sätter man tack och lov ändå upp 
nyproduktionsmål för allmännyttan, om än hälften så höga som våra 
mål.
 
Vi utgår därför ifrån att alla partier har en gemensam strävan att 
bostadsbolagen ska ges verkliga förutsättningar att nå uppsatta 
bostadsmål. Allmännyttan behöver alltså mark för att kunna bygga 
nya bostäder, och kan inte den egna marken användas eller 
eventuella bostadsrättsprojekt köpas in återstår att ge antal 
markanvisningar.
 
Eftersom det är mer regel än undantag att projekt försenas, minskas 
ner eller utgår på grund av överklaganden och olika restriktioner 
eller omständigheter som tillkommer under planprocessens gång 
behöver tillgången till byggbar mark överstiga bolagens 
nyproduktionsmål för att dessa ska kunna nås.
 
Såväl bostadsbolagen som Stockholms Stadshus AB brukar också 
trycka på behovet av tillräckliga markportföljer med nya byggrätter. 
Därför menar vi att det krävs fler markanvisningar och att antalet 
enheter helst bör överstiga bostadsmålen med minst det dubbla, då 
den lättaste marken redan är bebyggd och mycket av återstående 
mark kan kräva djupare utredningar för att komma fram till om 
marken är lämplig att bygga bostäder på.
 
Det är bra att inom staden finns konsensus om att Stockholm ska ha 
en hållbar bostadsförsörjning med bostäder som alla har råd att 
efterfråga och vill fortsätta att satsa på Stockholmshusen för att 
sänka byggkostnaderna och få ner hyresnivåerna. Eftersom 
konceptet för Stockholmshusen och Snabba Hus bygger på 
upprepning riskerar dock produktionen att stanna av om inte 
bolagen får kontinuerliga markanvisningar. Att minska ner antalet 
markanvisningar till andra projekt inom allmännyttan ser vi dock 
inte som en lösning, då staden, särskilt när vi går mot 
lågkonjunktur, bör använda sina bostadsbolag betydligt mer.
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Tyvärr kommer det låga antalet markanvisningar hittills under 
mandatperioden (för 455 enheter år 2019) att försvåra bolagens 
nyproduktion i flera år framöver, samtidigt som Stockholm lider av 
akut brist på hyresrätter vilket till och med har bidragit till en 
nettoutflyttning från staden. Att detta på sikt hotar 
skatteunderlagstillväxten bör även oroa majoriteten.  
 
 

Särskilt uttalande
 
 Max Almflod (SD) lämnade följande särskilda uttalande från 
Sverigedemokraterna.
 
En motion från Clara Lindblom (V) har inkommit syftande till att 
utreda hur markanvisningar kan öronmärkas för byggaktörer som 
uppför hyresbostäder.
 
Vi Sverigedemokrater anser att effektiviseringar, som till stor del 
ligger till grund för möjligheterna att långsiktigt pressa ned 
kostnader, sköts bäst genom att tillåta aktörer konkurrera gentemot 
varandra. Att öronmärka markanvisningar för särskilda ändamål 
leder till flaskhalsar inom bostadsbyggandet samt på sikt till att 
privata aktörers möjligheter att producera nya bostäder försämras.
 
Genom att tillåta konkurrens inom bostadsbyggandet kommer de 
olika aktörerna sporra varandra till nya innovationer, som i slutet 
förbättrar medborgarnas vardag och bostadssituationen i Stockholm 
som helhet.
 

Handlingar i ärendet
 231946 Motion om markanvisningar till allmännyttan
 KUNG 2019/277-1.1 Motion om fler markanvisningar till de 

allmännyttiga bostadsbolagen för att nå stadens egna 
bostadsmål
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§ 16
Anmälan av protokoll från sammanträde med rådet för 
funktionshinderfrågor 
 
Anmälan av protokoll från rådet för funktionshinderfrågor 2020-02-
06.
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§ 17
Anmälan av protokoll från sammanträde med 
pensionärsrådet 
 
Anmälan av protokoll från sammanträde med pensionärsrådet 2020-
02-10.
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§ 18
Anmälan av protokoll från sammanträde med 
förvaltningsgruppen 
 
Anmälan av protokoll från sammanträde med förvaltningsgruppen 
2020-02-06.
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§ 19
Anmälan av delegationsbeslut 
 
Anmälan av delegationsbeslut fattade av stadsdelsdirektören, dnr 
KUNG 2020/41.
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§ 20
Anmälan av balanslista 
 
Anmälan av balanslista för februari 2020.
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§ 21
Stadsdelsnämndens frågor 

Fråga från Lou-Ann Wejke-Norberg (M) om parkteaterns möjlighet 
att ha föreställningar i Rålambshovsparken samt storbildsvisningar i 
samband med fotbolls-VM. Stadsdelsförvaltningen besvarade 
frågan.
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§ 22
Information från stadsdelsförvaltningen 
 
Ann-Christine Hansson informerade om att broschyren 
Kungsholmen i korthet distribueras till hushållen.
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§ 23
Borttagen på grund av sekretess 
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§ 24
Borttagen på grund av sekretess 
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